

# Adevărul

Cotidian independent al județului Arad

ANUL II | Nr. 242 | Marți, 13 noiembrie 1990 | 4 pagini - 2 lei

## La ce preț se vinde iubirea de aproapele?

MOTTO: „Vedeți și păziți-vă de orice fel de lăcomie de bani”. (Luca, 12, 15)

Libertate, democrație, opoziție, privatizare, economie de piață, liberalizarea prețurilor. Idei și noțiuni care încalcă existența, înăbușind orice încercare de a scăpa din cleștele supraviețuirii. Conștiința noastră se identifică într-o atît de mare măsură cu materia, a se înțelege hrana cea de toate zilele, încît stîntem în fiecare clipă confrunțați cu lupla pentru existență. Lupla care ia forme diverse în funcție de interese: de la insultă, fraudă și hoție pînă la suprimarea fizică a adversarului.

Cartea cărților (Biblia) va rămîne perenă atît timp cît omnia și va reveni o anumite etică și morală cu pretenții de civilizație. Dacă ne-am opri doar la Decalog (cele zece porunci), și am constata că

acesta acoperă în mare măsură cerințele unui comportament demn și civilizat. Astăzi, rețin din Biblie necesitatea iubirii față de aproapele. Probabil, iubire e mult prea pretențios spus. Să ne limităm atunci la un termen mai aproape de posibilitățile noastre sufletești și spirituale: înțelegerea față de aproapele. Care înțelegere lipsește cu desăvîrșire. Goana după înăvîrire ia forme paroxistice, nici un mijloc nefiind înălțat în atingerea scopului. Și ca să revenim în actualitate, pe drumul liberalizării prețurilor, ne punem întrebarea: ce considerații circulă prin mintea celor care, profitînd de numita liberalizare, își propun să ucidă pe cumpărătorul lor prin prețuri care sîfidează nu numai punga cetățeanului ci și cel mai elementar

bun simț? Exemple nu e momentul să vă prezint, fiindcă mijloacele mass-media vă bombardează zilnic, audio sau vizual, cu astfel de (ne) cazuri care sîfidează o minimă decentă și educație. Probabil, Guvernul va găsi (dacă nu va lăsa) decreețe pe care nu le respectă nimeni) soluții pentru a-l împiedica pe acești nesătuți — particulari sau grupați în societăți și întreprinderi — în acțiunea de asasinare a omului de către om.

Desigur, în funcție de educație, cultură și scopuri, unii adună comori în cer, alții pe pămînt. Principiile care ne conduc existența vor marca și mijloacele pe care le folosim în atingerea scopurilor. După ce principiul se conduce cel care profită de nenorocirea și

I. IERCAN

(Cont. în pag. a III-a)

## TELEX PE GLOB

TOKIO

12 noiembrie 1990. Întreaga suflare a megalopolisului Tokio poate chiar a întregii Japonii, este racordată la evenimentul care s-a repetat pentru a doua oară în acest secol — ceremonia de urcare pe tron a unui împărat al Japoniei. Este ziua în care pentru „Tara Soarelui Răsare” începe o nouă eră imperială — „Heisei” (pace și prosperitate). Din întreaga lume au sosit să asiste la ceremonia întronării circa 2.500 de invitați din 158 de țări, delegațiile fiind conduse de șefi de stat și de guvern, de alți demnitari și reprezentanți ai acestora. Din partea țării noastre participă președintele României, domnul Ion Iliescu, care, în timpul șederii sale la Tokio, a avut un bogat program de întrevodiri cu șefi de stat și de guvern, cu alte personalități politice din diferite țări. Ceremonia întronării, desfășurată după un ritual străvechi japonez, a început la ora 13 (ora locală) și s-a încheiat după 30 de minute.

BAGDAD

Irakul a recunoscut oficial, duminică, dificultățile în aprovizionarea pieței interne cu cereale și a anunțat măsuri pentru a lupta contra „speculei” cu aceste produse. Conform agenției irakiene INA, președintele Saddam Hussein a prezidat o reuniune „consacrată problemelor economice”, în cadrul căreia s-a hotărît o creștere a prețului orezului, „comercializarea obligatorie a tuturor produselor cerealiere de către întreprinderile statului” și „întărirea sancțiunilor împotriva speculan-

tilor”.

NEW YORK

Helsinki Watch, organizație internațională neguvernamentală pentru apărarea drepturilor omului, a trimis președintelui României, Ion Iliescu, o scrisoare cu privire la procesul generalului Vlad Iulian, care a fost suspendat datorită dovezilor insuficiente pentru complicitate la genocid. „Helsinki Watch” își exprima îngrijorarea în legătură cu faptul că generalul Vlad a fost învinuit de o crimă legată doar de evenimentele din perioada Revoluției din decembrie, pentru a amna sau a evita complet o investigație deplină a crimelor care au putut fi comise în timpul în care a deținut funcția de șef al securității. „Helsinki Watch” cheamă guvernul român să ia măsuri pentru ca investigațiile și urmărirea penală în cazul generalului Vlad să fie complete și să se efectueze cu garanțarea nu numai a cercetării, ci și a dezvăluirii publice a gravelor abuzuri săvîșite în domeniul drepturilor omului, indiferent de persoanele care ar putea fi implicate.

BULGARIA

În Bulgaria, în prezent există 46.000 șomeri, peste un procent din populația aptă de muncă. Această situație a fost prezentată de Emilia Maslarova, ministrul muncii și al asigurărilor sociale, la o conferință de presă în cadrul Agenției Sofia-Press. După părerea acesteia, cifra de 200.000-250.000 de șomeri este prognoza cea mai aproape de adevăr privind creșterea șomajului în Bulgaria în anul următor. Dar există și o prognoză pesimistă, prezentînd o cifră de două ori mai mare. Ministerul Muncii și al Asigurărilor Sociale nu se va erija în patron ori rînd locuri de muncă. Așa va elabora o strategie privind existența locurilor de muncă.

BERNA

Departamentul federal al Justiției și poliției din Elveția a anunțat că, de la începutul acestui an s-au înregistrat 28.493 de cereri de azil, ceea ce înseamnă o creștere de 50 la sută față de numărul solicitărilor înaintate autorităților elvețiene anul trecut. Numărul cererilor de azil pe întreg anul 1990 va depăși cum mult, potrivit aprecierilor, previziunile oficiale anterioare. Se apreciază că 22 la sută din solicitanți sînt turci, 17 la sută libanezi, 14 la sută iugoslavi, 13 la sută sri-lankezi și 6 la sută români.

## Necazurile și bucuriile unui director de I.A.S.

Domnul inginer Silviu Radu, directorul IAS „Scinteia” ar avea toate motivele să fie mulțumit de activitatea rodnică a unității din acest prim an al libertății noastre. E și firesc de vreme ce întreprinderea va încheia bilanțul cu beneficiu, recolta de grâu a fost bună în adevărul înțeles al cuvîntului și nu una falsă cum se raporta în anii precedenți, la fel și cea de orz, iar sfecla de zahăr, porumbul, soia au adus și ele satisfacții celor ce le-au produs. Și cu toate acestea l-am întîlnit mai deunăzi nu prea bine dispus. De ce? Dar să-l lăsăm chiar pe dînsul să se destăinuie:

— Să vedeți ce se întîmplă cînd produci și nu ai beneficiar. Anul acesta am realizat 132 tone arpagic și mi s-a atras atenția la început de forul superior să nu încheiem contracte pentru livrarea produsului, ca mai apoi să primim o repartiție de 80 tone pe care să le valorificăm. Numai că nici Trustul de la Cluj, nici cel de la Brașov, nici cel de la Timiș care erau prevăzute să ridice arpagicul, nu s-au prezentat la noi deși i-am solicitat. A trebuit să umblăm, pe la unii și pe la alții, cu căciula în mînă să ne cumper arpagicul. Am reușit întrucîtva, dar mai avem în stoc 40 tone care nu știu ce soartă vor avea... O altă neplăcere ne este cauzată de felul cum vindem marfa și cum cumpărăm furajele. În timp ce noi am valorificat 2476 tone de porumb la prețul de 2,10 lei/kg. livrînd produ-

A. HARȘANI

(Cont. în pag. a III-a)



Foto: AL. MARIANUȚ

## Rănille pămîntului

Teren degradat se denumește a fi acela care are potențialul productiv diminuat sau anulat. Aceasta reprezintă efectul factorilor externi de degradare cu repercusiuni deosebit de grave asupra microclimatului. Se estimează că la nivel de țară sînt afectate de cancerul eroziunii — și de alte cauze ale degradării solului — 5.300.000 hectare de teren.

În județul Arad ca urmare a unui inventar făcut în 1983 suprafața terenurilor degradate era de 813 ha. din care 663 ha. în proprietatea primăriilor și 150 ha. în proprietatea IAS. În cazul primăriilor, aceste suprafețe se localizează în pășunile mai multor localități din județ dintre care amintim pe cele cu pondere mare din zonele Chisindia, Gurahont, Craiva, Hășmaș și Vărădia. În privința naturii degra-

dării, se apreciază că în majoritatea cazurilor se întîlnesc suprafețe cu eroziuni de suprafață sau în adîncime. Aspectul acestor terenuri este sînistru, iar capacitatea productivă este practic adusă la zero sau, în cel mai bun caz, neînsemnată. De fapt, prin același inventar, s-au nominalizat 568 ha. terenuri complet neproductive.

Pentru combaterea degradării se pot folosi mai multe mijloace, dar cele mai eficiente sînt împăduririle. Întrucît pătura nou creată reglementează scurgerile pluviale, stabilizează alunecările de teren, reface, protejează și ameliorează solul fiind

Ing. ALEXANDRU PÎRVU, Inspector șef al Inspectoratului silvic al județului Arad

(Cont. în pag. a III-a)

## Dreptul la replică

### Către ziarul „Adevărul” Arad

În virtutea dreptului la replică, Consiliul de administrație al IOI Arad își exprimă punctele de vedere cu privire la problemele ridicate de Sindicatul liber și independent IOI Arad publicate în ziarul „Adevărul” din Arad, nr. 238/07.XI.1990:

1. Aprecierea capacității conducerii administrative a întreprinderii este de competența Departamentului Electronică, Electrotehnică, Mecanică Fină din cadrul Ministerului Resurselor și Industrii.

Solicifarea unei comisii de specialitate este întemeiată sub aspectul elucidării tuturor problemelor și este dorită în atare condiții și de către Consiliul de administrație.

2. Denaturarea prezentării

programului de producție, sub forma enunțată de sindicat, nu o înțelegem, motiv pentru care considerăm necesar să precizăm:

a. Față de prevederile din documentația depusă la Guvern pentru înființarea societății comerciale, care prevedea, la producția marfă, 120 mil. lei pe anul 1990, IOI Arad a realizat pînă la finele lunii octombrie 115,4 mil. lei și un beneficiu de repartizat de 21,7 mil. lei, asigurînd salarii cuprinse între 102 și 113 la sută față de cîștigul aferent timpului efectiv lucrat.

3. S-a afirmat tendentios că nu au fost luate măsuri

Consiliul de administrație al I.O.I. Arad

(Cont. în pag. a III-a)





